

# 中国“拼多多”攻入美欧市场

■ 廖省：林越

随着中国创新科技的迅猛发展，欧美发达国家的市场逐渐受到中国产品的挑战，从5G通讯设备、光伏产品、民用无人机、新能源汽车、锂电池、智能手机到太空航天科技。

然而，让人意外的是，中国电商竟也开始在欧美传统市场打下了“滩头阵地”！中国媒体今年5月初报道，继4月21日上线英国站点后，“拼多多”海外版Temu(帝慕)在德国、意大利、法国、荷兰、西班牙等欧洲站点，均于4月23日正式上线。Temu官方网站宣称之前已在加拿大、澳大利亚、新西兰设立站点，目前共有10个海外站点。

让欧洲广大消费者开心的是，Temu此次新设的站点仍延续中国“拼多多”的低价策略，平台上很多产品定价在0.9美元或1英镑以下；商家无需缴纳任

何费用即可入驻，主要依靠低价、新注册用户免运费、全站无门槛折扣，以老用户带新人等方法拉动营销。

据社媒反映，登陆上述Temu刚上线的欧洲5个站点及英国站点，发现在首页位置醒目的横幅图片写着“盛大开幕，折扣高至9折”，并为用户送上一个仅限在该站点内使用、送货范围仅限该国的“优惠券包”，包含满60减8、满100减20、满150减40的共计68英镑/欧元的优惠券。视觉部分，则用各国的标志性建筑或国旗图案做出区分。

为了尽快打开市场并吸引更多新用户注册下单，这些大额优惠券的有效期往往比较长、发券原因也比较多样。登陆已开业数月的加拿大站点，能看到用户在部分商品区依然可以享有“母亲节，折扣高至9折”的优惠活动。怎么能不教欧美消费群体

动心呢？

在全球经济下行期，Temu作为专攻“下沉市场”的电商平台，在欧洲市场应能占据一定优势、赢得部分市场。在北美和澳大利亚，Temu在下载榜上高居前列。去年9月开放美国站点，今年2月进军加拿大，3月份开启澳、新站点。至4月23日，Temu APP在美国已霸榜170天，在加拿大霸榜125天，在澳大利亚霸榜20天，在新西兰霸榜39天。

根据投资银行高盛的报告，Temu十月份的销售成交金额流水(GMV)达到10亿美元，在第三季已达到50亿美元，按照Temu自己预计今年流水能达到100亿美元，而Temu最大的竞争对手亚马逊公司(Amazon)的流水在2022年则是250亿美元。Temu进军海外仅一年左右，成交金额就达到布局数十年的亚马逊流水的近半，崛起速度让市场惊叹！

媒体消息，拼多多于10月20日0点正式启动今年的“双11大促”，百亿补贴将于23日首次上线“单件立减”玩法。目前，首批参加单件立减活动的品牌商数已超过20000款。专家评论：拼多多启动“双11大促”活动，力度颇大，估计也将惠及Temu欧美站点。

回顾历史，德国在2015年开始流行“双11”，成为购物节，到了2020年就有超过200家网上商店推出“双11”减价折扣。今年的“双11”，各大购物网站都一早推出预告，炒热气氛。今年欧洲“双11”和以往不同之处，是中国“低价之王”拼多多的海外版Temu继在美国的成功，4月登陆欧洲，是Temu在欧洲开炮的第一个“双11”。

《亚洲周刊》第48期黄宇翔撰文《Temu进军欧洲大放异彩 中国电商引发欧洲焦虑》评论：“自俄乌战争以来欧洲就为高通胀所苦，而Temu的低价在欧

洲异军突起，为人们在购物上提供新的选择，尤其是所谓的‘下沉市场’，在经济不景气的德国低价购更更具吸引力，而‘双11’作为中国特有的商业节日，这几年也在欧洲流行，在今年的‘双11’，几乎所有德国的电商和电器连锁店都有折扣。”中国商在欧洲取得成功，以低价占领市场，引起欧洲人的政治焦虑，有关中国电商平台隐私问题、产品安全成了媒体的关注点。

今年的“双11”，中国大电商没有公布国内总成交额，分析认为是保持平稳发展阶段。但在欧美，中国“双11”的消费文化却方兴未艾；德国最大网购平台Zalando上几乎所有化妆品都打22%折扣，减幅之大是过去少见，德国电器连锁店Media Markt、Saturn，以及廉价食品超市Lidl、英国电器品牌Dyson都有类似活动，提振了低迷的市场。

拼多多Temu采用“工

厂直销消费者”的商业模式，省去繁杂的中间环节。以低价直接从中国发货，欧洲消费品关税起征点150欧元(约164美元)，而寄往美国低于800美元的包裹无需缴纳关税，所以Temu经常无需缴税。在德国虽需缴“消费增值稅”，但Temu物流链发达，从中国跨国寄送运费低廉，因此Temu比众多当地产品具有竞争优势。

勇敢进军欧美的“拼多多”海外版Temu，在美国、欧洲启动的第一个“双11”收获成功，吸引了大量用户，打开了锦绣前程。不过，Temu应该谨记华为、抖音TikTok、大疆……的前车未艾；德国最大网购平台Zalando上几乎所有化妆品都打22%折扣，减幅之大是过去少见，德国电器连锁店Media Markt、Saturn，以及廉价食品超市Lidl、英国电器品牌Dyson都有类似活动，提振了低迷的市场。

拼多多Temu采用“工



## 在巴以问题上，中国方案缘何得到国际认可？

■ 国际锐评

“中国在巴以问题上一贯公平公正，受到阿拉伯和伊斯兰各国重视和赞赏，人们对中国发挥更大的积极作用寄予厚望。”21日，中国国家主席习近平在金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会上发表讲话之后，埃及《金字塔报》专栏作家贾巴拉作出这样的评价。

时至今日，本轮巴以冲突已经持续了一个多月，造成双方超1.55万人死亡，其中包括加沙地带5800多名儿童。大量平民伤亡和人道主义灾难令国际社会揪心不已。在这样的背景下，习主席提出三个“当务之急”，呼吁冲突各方立即停火止战、保障人道主义救援通道安全畅通、防止冲突扩大，强调解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”，兼顾了当前和长远，为有效解决巴以问题指明了方向。

中国与中东相距遥远，但从来不是中东事务的“看客”。从2013年、2017年习主席提出解决巴以问题的四点主张，到今年6月会见来华访问的巴总统阿巴斯时提出三点主张，再到本轮巴以冲突发生后会见埃及总理马德布利时阐明中方原则立场，中方关于巴以政策的内涵不断丰富，但核心要素一直没有变，这就是推动停火止战、坚持劝和促谈、落实“两国方案”。

人们注意到，在习主席发

表讲话的前一天，阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团访华。他们将中国选为国际斡旋巴以冲突的第一站，体现出对中国的高度信任以及对中国所持公正立场的高度认可。今年5月，民意调查机构与观进行的一项民调发现，80%的巴勒斯坦受访者更倾向于将中国作为巴以冲突的潜在和平调解人。

为何中国的主张得到冲突双方以及国际社会的普遍认可？这是因为，中国人爱好和平、反对暴力，一贯说公道话、办公道事。在巴以问题上，与美国“一边倒”政策不同，中国没有任何私利，不偏袒任何一方，真心希望巴以停火止战、和平共处。有专家指出，中国是巴以双方的朋友，既关注巴勒斯坦人的生存权、建国权、回归权，也关注以色列的生存与安全需求。要问中国站哪边？中国始终站公平正义一边。正如美国《外交学者》所评价，中国是“真正的中立方”。

在行动上，中国的努力也有目共睹。本轮巴以冲突爆发以来，习主席与多位外国领导人就巴以问题交换意见；中国外长同多个国家和国际组织的外长和负责人进行了深入沟通；中国政府中东问题特使访问埃及、卡塔尔等国，出席巴勒斯坦问题开罗和平峰会……此外，中方通过巴勒斯坦民族权力机构和联合国机

构提供了200万美元紧急人道主义援助，通过埃及向加沙地带提供了价值1500万元人民币的食品、药品等紧急人道主义物资，并承诺根据加沙人民需要，继续提供物资援助……可以说，本轮冲突发生了多久，中国劝和促谈的努力就持续了多久。

从本月1日开始，中国担任联合国安理会轮值主席，推动安理会15日通过了关于巴以问题的第2712号决议。这是新一轮巴以冲突爆发以来安理会首次通过有关决议，也是7年来安理会就巴以问题通过的第一项决议。决议聚焦人道主义关切，突出保护儿童，呼吁在整个加沙地带紧急实施有足够天数的长时间人道主义暂停，被认为开启了推动停火的初始步骤。分析人士认为，安理会通过这份决议十分不易，中方为此付出了巨大努力，展现了大国的责任担当，也再次证明中国始终是世界和平的建设者、国际秩序的维护者。

在各方的共同努力下，当地时间22日以色列政府和哈马斯分别宣布，达成一份为期4天的停火协议。加沙人民终于迎来了短暂的喘息。不过，短暂的停火不能从根本上解决巴以问题。安理会第2712号决议应该尽快落到实处，中方提出的标本兼治方案值得巴以双方和国际社会深入思考。巴勒斯坦问题不应成为世界无法愈合的伤口。

## 欧洲国家内外承压

——巴以冲突外溢效应系列观察之三

■ 国际观察

新华社北京11月24日电 新华社记者宋盈

11月18日，瑞士日内瓦，联合国驻日内瓦办事处楼前烛光摇曳，4000多名抗议者举行集会，用点燃的蜡烛拼成一幅加沙地带地图，为深陷严重人道主义灾难的加沙平民祈祷。

自最新一轮巴以冲突爆发以来，欧洲各地民众不断组织示威游行，发出停火止战的强烈呼声。欧盟领导层内部以及欧盟国家之间则在巴以问题上分歧明显。分析人士认为，随着社会撕裂加深，欧洲一些国家发生极端事件的风险也在上升。

民间和平呼声不断 一个多月来，每逢周末都会有一些欧洲国家爆发示威游行，多数游行活动有一个共同的主题：呼吁停火。

18日，在法国巴黎，约7000人冒着大雨举行示威，高举“停止加沙和约旦河西岸的屠杀，立即停火”等横幅。法国总工会秘书长索菲·比内发表演讲说：“法国必须立刻呼吁停火，让枪声消失。”据法国内政部估计，当天法国各地共有4.5万人参加了示威活动。

11月初，在英国各地，数万民众通过守夜、抗议、请愿、筹款等活动表达停火诉求。在德国柏林，一些医生参加游行，希望引起更多人对加沙医院遭袭和平民遇害的关注。在葡萄牙里斯本、荷兰阿姆斯特丹、波兰华沙，都有声援巴勒斯坦的大规模集会。

与此同时，英国、德国等欧洲国家领导人与美国保持一致，谴责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)，支持以色列。在一些欧洲国家，民众和呼声与政府立场之间的矛盾日益鲜明。美国《华尔街日报》网站评论说，此轮巴以冲突对欧洲国家来说可能会引发一场国内危机。

事实上，作为美国的忠实盟友，英国已经感受到巴以冲突外溢效应引发的“政坛地震”。据欧洲

媒体报道，英国首相苏纳克对以色列打击哈马斯的全力支持遭到英国民众普遍反对。迫于舆论压力，苏纳克13日宣布改组内阁，将内政大臣布雷弗曼解职。布雷弗曼此前发表文章，指责警方“偏袒”支持巴勒斯坦的示威活动，并将部分支持巴勒斯坦的示威者称为“暴徒”。

欧盟内部分歧明显 从欧盟层面来看，其内部对此轮巴以冲突的立场也分歧明显。这使得欧盟很难采取统一立场，也难以有效发挥外交影响力。

欧盟委员会主席冯德莱恩在冲突爆发后访问以色列并表达挺以立场，结果招致很多反对声。爱尔兰总理利奥·瓦拉德卡公开表示，冯德莱恩的言论“缺乏平衡”，“不代表爱尔兰立场”。据德国《柏林报》报道，约850名欧盟委员会雇员联名致信冯德莱恩，抗议她“偏袒以色列”。

欧洲理事会主席米歇尔日前则在巴黎的一场活动中敦促以色列在打击哈马斯的行动中遵守“国际法和人道主义法”，受到一些欧盟国家好评。

此轮巴以冲突爆发后不久，欧盟委员会分管睦邻和扩员事务的委员欧利维尔·沃尔海伊宣布，欧盟暂停对巴勒斯坦的所有发展援助。一些欧盟成员国立即对此表示意外甚至愤怒。西班牙外交大臣何塞·曼努埃尔·阿尔瓦雷斯打电话给沃尔海伊提出抗议，认为应该先由欧盟27个成员国讨论后再做决定。仅仅几个小时后，欧盟就推翻了先前的声明，表示将紧急审查此类援助，以确保资金不被误用、滥用。

欧洲对外关系委员会主任马克·莱昂纳德指出，在联合国大会就一项要求加沙人道主义停火的决议进行投票时，欧盟成员国投了三种不同的票。西班牙“世界秩序”网站的评论文章用“分化”“犹豫不决”和“步履蹒跚”来形容当前的欧盟，认为欧盟内部和各成员国国内的分歧削弱了欧盟在巴以冲突问题上的影响力。欧洲

新闻电视台网站文章指出，如果这一轮加沙冲突持续升级，欧盟内部的分歧也会升级，这可能会进一步削弱欧盟作为外交政策参与者的影响力。

极端事件风险增加 随着欧洲国家内部撕裂加剧、对立情绪升级，发生极端事件的风险大幅增加，给社会稳定带来威胁。

欧盟打击反穆斯林仇恨协调员玛丽昂·拉利斯指出，近期针对穆斯林群体的仇恨言论和反犹主义言论均有非常明显的上升趋势。比利时作家优素福·科博说，比利时居住着许多犹太人和穆斯林，本轮加沙冲突给社会带来的撕裂比过去更加严重。如今，比利时的反犹主义和仇视穆斯林情绪已“冲破屋顶”。

法国拥有欧洲最大的犹太人群体和最多的穆斯林人口。据欧洲媒体报道，从10月7日加沙新一轮冲突爆发到10月底，法国已记录了584起“反犹行为”。法国埃拉贝民意调查公司日前公布的民调结果显示，79%的法国人担心加沙冲突导致法国局势紧张。法国总统马克龙警告，如果情况不能得到妥善处理，加沙冲突可能成为法国“分裂的因素”。

欧洲其他一些地方也不同程度的出现仇恨言论增多的迹象。在英国伦敦，警方10月20日表示，此前两周多时间里，“反犹”仇恨犯罪数量同比激增1353%，针对穆斯林的仇恨犯罪同比增加140%。

在德国柏林，有人向一座清真寺投掷两枚自制燃烧弹，另有多处房屋入口处出现“大卫之星”涂鸦。在意大利首都罗马和北部城市米兰街头，也出现了不少纳粹标志和仇恨言论的涂鸦。

位于比利时布鲁塞尔的卡内基国际和平基金会欧洲中心高级研究员斯特凡·莱纳分析说，如果中东的动荡持续并蔓延，欧洲许多国家的社会对立加剧，恐怖主义和其他形式的暴力威胁将上升。

(参与记者：柳丝)

## 《问流水》

■ 雅加达：苏歌

上世纪80年代，已忘了何年何月，某天去参加朋友的婚宴。当年的婚宴上有乐队伴奏，业余歌手演唱助兴，无意间听到一首旋律优美、歌词走心的歌曲，当歌手演唱完毕，我凑前去打招呼问好，并请教他演唱的歌名是什么？

当年，中文书被禁止出售，但是歌书不在禁内，找了好几家书店，最后在雅加达唐人街“班芝兰”的某间书店找到了。这首歌曲叫《问流水》，收录在香港出版的一本歌书《华语流行名歌集》里，由新芒填词，黄敏作曲。

经过这么多年，搬了两次家，重新修建房子，不少东西都遗失了，但是那本老歌书依旧安然无恙；当年学唱这首歌的时候，曾经手抄的一张歌谱也奇迹般还在，全都陪伴我至今。

走过那山间溪旁  
看见那流水缓缓

我曾驻足问流水  
为何岁月不复返

走过那山间桥畔  
听见那流水当当  
我曾驻足问流水  
为何青春不久长

流水问流水哟  
你历经沧桑  
你可告诉我  
少年的时光  
为什么这样短暂  
老去的年华  
用什么来补偿

人的一生中，总会留下一些珍贵的回忆。年轻的时候，虽然收入微薄，但是有大把时间可以挥霍。周末或假期，经常与朋友或同事到距离雅加达不远的山顶游玩，每次经过山间的溪旁、桥畔，都会想起这首歌。而今，这么多年过去了，已忘了是否曾在小溪旁拍过照。

近日，与朋友们聚会时谈起旧情往事。后来，有一位老

友发来一张上世纪七十年代我们游览西瓜哇温泉区时，在小溪旁的留影，让我喜出望外！看到照片中的自己和朋友们，个个是那么意气风发，瞬间勾起了当年一起旅游的美好回忆。

演唱过这首歌的歌星不少：青山、甄妮、龙飘飘、谢采妘等等，最喜欢的还是星岛女歌手黄晓君的版本，她那轻柔婉转的歌声，唱出了对流逝岁月、青春的无限感慨。

不久前，在脸书上看到香港前《武侠世界》出版社社长沈西城先生发布的青山先生近影，昔日英俊潇洒的宝岛歌王如今已是白发苍苍的老者，虽然笑容依然灿烂，还是叫人禁不住感叹：“少壮轻年月，迟暮惜光辉。”岁月不复返，青春不久长，老去的年华，用什么来补偿？

古诗云：“哀吾生之须臾，羡长江之无穷。”而今，重温这首歌真的是令我感触良多，愈发珍惜有限的未来……